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Kritériá hodnotenia a klasifikácie z biológie a semináru z biológie 

Základné princípy 
 Hodnotenie žiaka má viesť k čo najväčšej objektivite a vychádza z Metodického pokynu 

č. 21/2011 na hodnotenie a klasifikáciu žiakov stredných škôl 

 Pri hodnotení učiteľ rešpektuje dôstojnosť žiakovej osobnosti. 

 Za hodnotenie vyučovacieho predmetu je zodpovedný učiteľ. 

 Hodnotí podľa kritérií, s ktorými zoznámi žiakov na začiatku školského roka na prvej 

vyučovacej hodine ( so zápisom do triednej knihy). 

 Žiak je hodnotený známkami, súhrnné hodnotenie je vyjadrené známkou. 

 Žiak je hodnotený v prvom aj v druhom polroku nezávisle. Nie je nijaké obmedzenie medzi 

rozdielnymi známkami v prvom a druhom polroku. 

 Nie je prípustné ústne skúšať žiaka individuálne, mimo triedy, lebo to môže vyvolať 

opodstatnené pochybnosti o objektivite skúšania. 

 Vyučujúci zapisuje známky do elektronickej knižky bezodkladne, min. aspoň raz za dva 

týždne. 

 Tento dokument je platný pre všetky triedy gymnázia. 

Klasifikácia predmetu biológia, seminár z biológie 
Pri klasifikácii výsledkov v týchto predmetoch sa hodnotí v súlade s učebnými osnovami 

a vzdelávacími štandardami: 

a) kvalita myslenia, predovšetkým jeho logickosť, samostatnosť a tvorivosť, 

b) kvalita a rozsah získaných schopností vykonávať požadované intelektuálne a praktické čin-

nosti pri realizácii experimentov, 

c) schopnosť zaujať stanovisko a uplatňovať osvojené poznatky a zručnosti pri riešení teore-

tických a praktických úloh, pri výklade a hodnotení prírodných javov a zákonitostí, prí-

padne teórií, 

d) schopnosť využívať a zovšeobecňovať skúsenosti a poznatky získané pri praktických čin-

nostiach pri experimentoch,  

e) celistvosť, presnosť, trvácnosť osvojenia požadovaných poznatkov, faktov, pojmov, defi-

nícií, zákonitostí a vzťahov, teórií, 

f) aktivita v prístupe k činnostiam, záujem o ne a vzťah k nim, 

g) presnosť, výstižnosť, odborná a jazyková správnosť ústneho a písomného prejavu, 

h) kvalita výsledkov činnosti, 

i) osvojenie účinných metód samostatného štúdia a schopnosti učiť sa učiť. 

Výchovno-vzdelávacie výsledky žiaka sa v týchto predmetoch klasifikujú podľa kritérií uve-

dených nižšie v primeranom rozsahu pre príslušný ročník štúdia. 

Stupňom 1 – výborný sa žiak klasifikuje, ak pohotovo vykonáva požadované intelektuálne a 

praktické činnosti. Samostatne a tvorivo uplatňuje osvojené vedomosti a zručnosti pri riešení teo-

retických a praktických úloh, pri výklade a hodnotení javov a zákonitostí. Chápe vzťahy medzi 

prírodnými javmi, zákonitosťami a teóriami. Myslí logicky správne, zreteľne sa u neho prejavuje 

samostatnosť a tvorivosť. Jeho ústny a písomný prejav je správny, presný a výstižný. Výsledky 

jeho činnosti sú kvalitné. Vie zhodnotiť a porovnať kvalitu rôznych postupov riešenia problémov 

a diskutovať o správnosti, kvalite a efektívnosti daných riešení. Svoje vedomosti a zručnosti vie 

prezentovať na zodpovedajúcej úrovni. 

Stupňom 2 – chválitebný sa žiak klasifikuje, ak pohotovo vykonáva požadované intelektuálne 

a praktické činnosti. Pri riešení teoretických úloh a praktických úloh, pri výklade a hodnotení javov 
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a zákonitostí postupuje samostatne, len s malými podnetmi od učiteľa. Myslí správne, v jeho mys-

lení sa prejavuje logika a tvorivosť. Vie analyzovať predložené problémy a samostatne navrhnúť 

primeraný postup na ich riešenie. Vie zhodnotiť a porovnať kvalitu rôznych postupov riešenia 

problémov. Svoje znalosti a zručnosti vie prezentovať na zodpovedajúcej úrovni. 

Stupňom 3 – dobrý sa žiak klasifikuje, ak osvojené vedomosti a zručnosti interpretuje samo-

statne s občasnými usmerneniami vyučujúceho. Jeho myslenie je takmer vždy správne a tvorivosť 

sa prejavuje len s usmernením vyučujúceho. Ústny a písomný prejav je čiastočne správny. Jeho 

kvalita výsledkov je na dobrej úrovni.  

Stupňom 4 – dostatočný sa žiak klasifikuje, ak pri vykonávaní požadovaných intelektuálnych 

a praktických činností je málo pohotový. Osvojené vedomosti a zručnosti pri riešení teoretických 

a praktických úloh zvládne iba za aktívnej pomoci vyučujúceho. Jeho logika myslenia je na nižšej 

úrovni a myslenie nie je tvorivé.  

Stupňom 5 – nedostatočný sa žiak klasifikuje, ak vedomosti a zručnosti požadované vzdelá-

vacími štandardmi si neosvojil, má v nich závažné nedostatky a chyby nevie opraviť ani s pomocou 

vyučujúceho. Neprejavuje samostatnosť v myslení. 

Získavanie podkladov pre hodnotenie a klasifikáciu a ich spracovanie 

Klasifikačné schémy 
Vyučujúci biológie používajú pri hodnotení a klasifikácii niektorú z nasledujúcich klasifi-

kačných schém: 

1. klasické známkovanie čiastkových výkonov známkami 1, 2, 3, 4 a 5; 

2. systém váženia známok, v ktorom sú hodnotené výkony zaradené do kategórií a každý sa 

hodnotí známkou od 1 do 5; následne sa počíta vážený aritmetický priemer jednotlivých 

hodnotení. 

 

Jednotliví vyučujúci biológie informujú žiakov na začiatku polroka, ktorá klasifi-

kačná schéma bude použitá pri ich hodnotení. 

Váha  Kategória 

50 %  Písomné práce, testy 

35 % Ústne a kratšie písomné odpovede, protokoly, obsahová stránka referátov 

15 % Príprava na laboratórne cvičenie, domáce úlohy, príprava na vyučovanie, 

aktivita, súťaže a iné aktivity, formálna stránka referátov 

Kategórie hodnotených výkonov 
Jednotlivé hodnotené výkony v predmete rozdeľujeme do niekoľkých kategórií. V nasle-

dujúcej tabuľke sú uvedené jednotlivé kategórie hodnotených výkonov. Pri každej kategórii sú 

uvedené podrobnosti hodnotenia. 

Tabuľka 1: 

Kategória Čo sa hodnotí a ako 

Písomné práce, 

testy 

Pôjde o riešenie kvalitatívnych ako aj kvantitatívnych úloh z učiva jedného alebo 

viacerých tematických celkov. V prípade neúspechu môže žiak požiadať o opravnú 

písomnú prácu, ktorá bude spravidla ťažšia ako pôvodná písomná práca. Je na roz-

hodnutí učiteľa, či bude jeho žiadosť akceptovať. Do výsledného hodnotenia 

sa započítava priemer známok z obidvoch písomných prác. Žiak, ktorý chýba 

v deň písania pôvodnej písomnej práce, bude písať rovno opravnú písomnú prácu. 

Termín opravnej písomnej práce je len jeden, napr. v poobedňajších hodinách (v 

rámci konzultačných hodín učiteľa) a určuje ho učiteľ po dohode so žiakmi. 
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Ústne a kratšie pí-

somné odpovede, 

obsahová stránka 

referátov 

Skúšaný žiak dostane otázku v písomnej alebo ústnej forme, na ktorú odpovedá 

ústne alebo písomne. Pôjde o riešenie úloh z učiva prebraného na predchádzajúcej 

hodine a jedna otázka z opakovania v rámci daného tematického celku alebo o vy-

svetlenie biologického pojmu resp. definície. Ak žiak nemohol byť pre neprítom-

nosť vyskúšaný, môže byť vyskúšaný v termíne, ktorý mu na to určí učiteľ. Pri 

hodnotení referátov sa posudzuje spracovanie zadanej témy po odbornej stránke 

(dodržanie témy, znalosť použitých pojmov, forma referátu a pod.). 

Protokoly (len v 

prípade delených ho-

dín v príslušnom roč-

níku) 

Vyučujúci si všíma grafickú úpravu protokolu (kvalita ilustrácií, formátovanie 

textu, ... ), úplnosť (dá sa porozumieť čítaním protokolu, čo presne žiaci na cvičení 

robili), správnosť výsledkov a kvalitu záveru. Žiak, ktorý sa z akýchkoľvek dôvo-

dov nezúčastnil na laboratórnom cvičení, je povinný ho spracovať a oboznámiť sa 

s jeho obsahom. 

Príprava na labo-

ratórne cvičenie 
(len v prípade dele-

ných hodín v prísluš-

nom ročníku) 

Učiteľ si všíma, či žiak vie, čo sa bude na cvičení robiť, či pozná ciele cvičenia, 

ovláda teóriu cvičenia, pozná zvolené metódy cvičenia, či má v zošite pripravený 

formát protokolu, má čistý plášť, vlastnú handru a  iné pomôcky potrebné na labo-

ratórne cvičenie. 

Domáce úlohy Vyučujúci môže niekedy náhodne vybrať zošity niekoľkých žiakov a ohodnotiť vy-

pracovanie domácej úlohy. Všíma si správnosť riešenia, jeho prehľadnosť, úplnosť, 

grafickú úpravu. 

Príprava na vyu-

čovanie 

Učiteľ si všíma, či má žiak všetky potrebné a vyžadované pomôcky na vyučovaciu 

hodinu. Kontroluje dodržiavanie termínov odovzdania laboratórnych protokolov, 

referátov a iných prác zadaných žiakom. 

Aktivita Zapájal sa žiak aktívne do priebehu hodiny? Prispel vynikajúcim nápadom pri rie-

šení problémovej úlohy? Vypracoval zaujímavý referát, ktorý prezentoval vlast-

nými slovami? Aká bola úroveň prezentácie? Aká bola úroveň jeho ústneho prejavu 

po obsahovej aj formálnej stránke? 

Súťažné a iné ak-

tivity 

Zapojil sa žiak do riešenia úloh biologickej olympiády? 

Formálna stránka 

referátov 

Pri hodnotení formálnej stránky referátov sa posudzuje dodržanie šablóny (písmo, 

okraje, ...), pravopis, celkový vzhľad a úroveň spracovania. 

Spôsob určenia výsledného hodnotenia 
 Ak vyučujúci používa klasické známkovanie, určí výsledné hodnotenie žiaka na základe 

jeho dosiahnutých výsledkov, pričom prihliada na dôležitosť jednotlivých čiastkových 

hodnotení. Výsledné hodnotenie nie je vo všeobecnosti jednoduchým aritmetickým 

priemerom jednotlivých čiastkových hodnotení. 
 Ak vyučujúci používa systém vážených známok, priradí každej kategórii istú váhu (ta-

buľka 1). Na základe týchto váh určuje potom výpočtom výsledné hodnotenie žiaka ako 

vážený aritmetický priemer hodnotení v jednotlivých kategóriách. O jednotlivých kategó-

riách a váhach informujú vyučujúci žiakov na začiatku klasifikačného obdobia. 

Výpočet váženého priemeru: 

ø  = 
50∙s1+35∙s2+15∙s3

50∙p
1
+35∙p

2
+15∙p

3

 

ø – vážený priemer 

s1,2,3 – súčet známok v jednotlivých kategóriách 

p
1,2,3

 – počet známok v jednotlivých kategóriách 

Vážený priemer známok je len orientačná hodnota – o konečnej výsled-

nej známke rozhoduje vyučujúci!  
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Zapisovanie známok do internetovej žiackej knižky (IŽK) 
 Vyučujúci zapisuje priebežne jednotlivé známky žiaka do IŽK a na konci klasifikačného 

obdobia zapíše výslednú známku. 

 Vyučujúci vytvorí v IŽK jednotlivé kategórie úloh so zodpovedajúcou váhou, do ktorých 

bude priebežne zapisovať známky tak, aby žiak a rodič mal prehľad o jednotlivých znám-

kach v príslušných kategóriách. Na konci klasifikačného obdobia zapíše výslednú známku. 

Podmienky klasifikácie 
Žiak je z predmetu biológia (resp. seminár z biológie) skúšaný ústne, písomne alebo prak-

ticky. Žiak by mal byť v priebehu polroka z predmetu seminár z biológie (3. ročník) vyskúšaný 

minimálne dvakrát. Z vyučovacieho predmetu biológia (1. až 4. ročník) a seminár z biológie (4. 

ročník) by mal byť žiak v priebehu polroka skúšaný minimálne trikrát. O celkovom počte známok 

za dané klasifikačné obdobie rozhoduje vyučujúci. 

 

Žiak môže byť klasifikovaný, ak splní nasledujúce podmienky klasifikácie: 

 získa stanovený počet známok v predmete  

 napíše príslušný počet písomných prác s váhou 50 %, pričom počet týchto 

prác určuje v danom polroku vyučujúci 

 odovzdá do konca daného klasifikačného obdobia všetky požadované pro-

tokoly z laboratórnych cvičení (len v prípade delených hodín biológie v prí-

slušnom ročníku) 

 odovzdá všetky práce (referáty, prezentácie, ...) a vypracuje príslušné 

úlohy zadané vyučujúcim v danom klasifikačnom období 

Splnenie uvedených podmienok neznamená automaticky klasifikáciu žiaka v pred-

mete za klasifikačné obdobie – hodnotí sa kvalita práce a učebné výsledky, ktoré 

žiak dosiahol počas celého klasifikačného obdobia, pritom sa prihliada na syste-

matickosť v práci žiaka, na jeho zodpovednosť, snahu, iniciatívu, ochotu a schop-

nosť spolupracovať počas celého klasifikačného obdobia.  

Práva žiaka 
Žiak má právo: 

 požiadať o opravu neúspešnej písomnej práce (testu); žiada o ňu neodkladne, hneď po 

zverejnení výsledkov pôvodnej písomnej práce; 

 byť informovaný o každej známke, či už okamžite po ústnej odpovedi, alebo po zverejnení 

výsledkov písomnej práce, do ktorej má právo nahliadnuť. 

Povinnosti žiaka 
 Ak žiak chýbal, je povinný si vymeškané učivo dobrať a doplniť si chýbajúce po-

známky a vypracovať laboratórny protokol v požadovanej forme do časového limitu 

určeného učiteľom.  

 V prípade dlhšej absencie na vyučovaní (viac ako dva týždne) po dohode s vyučujúcim 

bude písomne preskúšaný v náhradnom termíne.  

 Žiak je povinný mať do konca klasifikačného obdobia splnené všetky podmienky klasifi-

kácie. Ak žiak nesplní všetky podmienky klasifikácie, môže ho učiteľ písomne preskúšať 

z učiva celého polroku alebo podá návrh riaditeľovi školy na komisionálnu skúšku. Hod-

notenie komisionálnej skúšky je konečné. 
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Komisionálna skúška 
Komisionálne skúšky vychádzajú z § 56 a § 57 zákona 245/2008 Z. z. a čl. 24 Metodického 

usmernenia č. 21/2011. Obsahom komisionálnej skúšky je celé učivo daného klasifikačného ob-

dobia podľa platných učebných osnov. Skúška pozostáva z písomnej a ústnej časti. Písomná časť 

z testových úloh a test na doplnenie textu. Ústna časť pozostáva z 3 otázok pokrývajúcich učivo 

predmetu prebrané v danom klasifikačnom období. 

 

 

 

 

Upresnenie ku kritériám hodnotenia a klasifikácie predmetu biológia a semi-

nár z biológie v čase mimoriadnej situácie 

Tento bod je doplnením kritérií hodnotenia a klasifikácie predmetu biológia a seminár z bi-

ológie na základe Usmernenie na hodnotenie žiakov strednej školy, odborného učilišťa a 

praktickej školy v čase dištančnej formy výučby, spôsobenej prerušením vyučovania. 

 

Získavanie podkladov pre hodnotenie a klasifikáciu a ich spracovanie: 

Podklady na hodnotenie výchovno-vzdelávacích výsledkov žiakov počas prerušeného vyučovania 

získava učiteľ najmä z portfólií žiackych prác a rozhovormi so žiakmi. Podkladmi môžu byť pro-

jekty, riešenia komplexných úloh, projekty, tematické práce, samostatné praktické práce, plnenie 

dištančných úloh a riešenie cvičných testov, spracovaných žiakmi počas domácej prípravy s pri-

hliadnutím na individuálne podmienky každého žiaka. 

Podmienky klasifikácie: 

Žiak môže byť klasifikovaný, ak splní nasledujúce podmienky: 

 preukázateľne splní všetky dištančné úlohy zadané vyučujúcim v danom termíne; 

 absolvuje všetky cvičné testy zadané vyučujúcim ako jeden zo spôsobov konštruktívnej 

spätnej väzby poskytovanej žiakovi. 

Povinnosti žiaka: 

Žiak (v prípade neplnoletého žiaka zákonný zástupca) je povinný bezodkladne oznámiť vyučujú-

cemu objektívne dôvody, ktoré mu neumožňujú zúčastňovať sa dištančného vzdelávania. Zároveň 

je povinný dohodnúť sa s vyučujúcim na spôsobe a termínoch dištančného vzdelávania. 

 

 

 

 


